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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Daniel Halemba AfD
vom 26.11.2025

Kostensteigerungen und Planungsverzogerungen bei der Sanierung des Main-
franken Theaters Wiirzburg Il

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1 Welche Risiken flur den laufenden Betrieb gibt es durch den Umbau? . . . 3
1.2 Werden Ausweichortlichkeiten wahrend des Umbaus genutzt? ... 3
1.3 Welche Kosten fallen fir die Ausweichortlichkeiten an? 3

21  Welche alternativen Standorte wurden fiir eine Interimsspielstatte ge-

PIUEE? e 3
2.2 Warum wurden diese Alternativen verworfen? . 3
3.1 Welche Experten oder Gutachter wurden zur Bewertung der Kosten-

steigerungen hinzugezogen? 3
3.2 Welche Empfehlungen gaben diese Experten ab? . ... 3
3.3  Wie berlcksichtigt die Staatsregierung diese Empfehlungen? ... 3
41 Welche Griinde lagen der Kiindigung zugrunde? ... ... 3
4.2 Welche Kosten entstanden durch den Wechsel des Architekten? = 3
51  Welche technischen Gebaudeausstattungen verursachen absolut die

hdchsten Kostensteigerungen? 3
5.2 Welche Fachplaner waren fiir diese Ausstattungen verantwortlich? . . .. 3
6.1  Welche Prifung durch den Obersten Rechnungshof fand statt? ... .. 3
6.2 Welche Ergebnisse lieferte diese Prifung? ... ... 3
71 Welche politischen Entscheidungen hierzu fanden im Gemeinderat

S e 3
7.2 Wann fanden diese Entscheidungen statt? .. ... 3

8.1  Welche politischen Entscheidungen fanden in anderen Gremien statt? 4
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8.2  Welche Vergleichsprojekte zu Theatersanierungen in Bayern gibt es? 4

Hinweise des Landtagsamts .5
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Wissenschaft und Kunst in Abstimmung mit dem
Staatsministerium der Finanzen und fiir Heimat
vom 11.12.2025

11  Welche Risiken fiir den laufenden Betrieb gibt es durch den Umbau?
1.2 Werden Ausweichortlichkeiten wiahrend des Umbaus genutzt?
1.3 Welche Kosten fallen fiir die Ausweichortlichkeiten an?

21 Welche alternativen Standorte wurden fiir eine Interimsspielstatte
gepriift?

2.2 Warum wurden diese Alternativen verworfen?

3.1 Welche Experten oder Gutachter wurden zur Bewertung der Kosten-
steigerungen hinzugezogen?

3.2 Welche Empfehlungen gaben diese Experten ab?

3.3 Wie beriicksichtigt die Staatsregierung diese Empfehlungen?
41 Welche Griinde lagen der Kiindigung zugrunde?

4.2 Welche Kosten entstanden durch den Wechsel des Architekten?

51 Welche technischen Gebdudeausstattungen verursachen absolut
die héchsten Kostensteigerungen?

5.2 Welche Fachplaner waren fiir diese Ausstattungen verantwortlich?
6.1  Welche Priifung durch den Obersten Rechnungshof fand statt?
6.2 Welche Ergebnisse lieferte diese Priifung?

71  Welche politischen Entscheidungen hierzu fanden im Gemeinderat
statt?

7.2 Wann fanden diese Entscheidungen statt?



Drucksache 19/9383 Bayerischer Landtag 19. Wahlperiode Seite 4/5

8.1  Welche politischen Entscheidungen fanden in anderen Gremien statt?
Die Fragen 1.1 bis 8.1 werden wegen des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet:

Das Mainfranken Theater ist ein kommunales Theater in alleiniger Tragerschaft der
Stadt Wirzburg. Die Sanierung des Theatergebaudes ist eine Baumallnahme der
Stadt Wirzburg und wird von dieser eigenstandig durchgefiihrt. Die Anfrage zielt auf
Informationen zu Verfahren und Inhalten der Planung sowie zu Auswahl und Kosten
von Interimsspielstatten, wozu der Staatsregierung keine Erkenntnisse vorliegen.

8.2 Welche Vergleichsprojekte zu Theatersanierungen in Bayern gibt es?

Theaterbaumaflnahmen sind aufgrund der Abhangigkeit von individuellen Faktoren,
wie Umfang und Strukturierung der Mallnahme, Vorgeschichte, Umsetzung oder der
Gestaltung des Interimsspielbetriebs nur bedingt bis gar nicht miteinander vergleich-
bar. Projekte, die sich mit der MalRnahme am Mainfranken Theater vergleichen lief3en,
gibt es vor diesem Hintergrund nicht.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpruft. Die korrekte Zitierweise liegt in
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit kbnnen Internetadressen verkiirzt dargestellt sein.
Die vollstandige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusatzlich ist diese als Fulnote vollstandig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und
der Ausschusse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
zur Verfigung.


http://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
http://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
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